

# 国务院台办发言人就台湾地区领导人“5·20”讲话表态 对于任何形式的“台独”分裂行径决不容忍决不姑息

新华社北京5月20日电 国务院台办发言人陈斌华20日就台湾地区领导人“5·20”讲话中有关两岸关系内容表示,当前,台海形势复杂严峻,根源在于民进党顽固坚持“台独”分裂立场,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅。今天台湾地区领导人的讲话,顽固坚持“台独”立场,大肆宣扬分裂谬论,煽动两岸对立对抗,妄图“倚外谋独”、“以武谋独”。要和平不要战争,要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗,是岛内的主流民意。台湾地区领导人罔顾民意、逆流而动,释放了谋“独”挑衅、破坏台海和平稳定的危险信号,充分暴露了其“台独工作者”的本性。

陈斌华指出,大陆与台湾同属一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。“台独”与台海和平水火不容。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石,维护国家主权和领土完整的能力坚不可摧,反对“台独”分裂和外来干涉的行动坚决有力。对于任何形式的“台独”分裂行径,我们决不容忍、决不姑息。

陈斌华表示,祖国必须统一,也必然统一。不管岛内局势如何变化,不管谁当权,都改变了两岸同属一个中国的事实,阻挡不了两岸关系的基本格局和发展方向,阻挡不了祖国统一大业的历史大势。我们将全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,毫不动摇坚持一个中国原则和“九二共识”,团结广大台湾同胞,努力推动两岸关系和平发展、融合发展,坚定不移推进祖国统一大业。

江苏省政协副主席  
王昊任上被查

本报讯 江苏省政协党组成员、副主席王昊涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开简历显示,王昊,1965年2月生,安徽砀山人,大学学历,公共管理硕士学位,1985年12月加入中国共产党,1987年7月参加工作。

王昊长期在江苏省工作,2007年12月,王昊任徐州市副市长、市政府党组成员,后任徐州市常务副市长、市政府党组成员,徐州市政协主席、党组书记等职。2019年1月,王昊任宿迁市委副书记、市长,2020年12月,任宿迁市委书记。2023年1月,王昊出任江苏省政协副主席,至此番被查。(中新)

## 载有伊朗高级官员的直升机失事

# 伊朗总统和外长罹难



当地时间2024年5月20日,伊朗瓦尔扎汗,救援人员在搭载伊朗总统易卜拉欣·莱希的直升机坠毁现场工作。

## 继任者或是他

### 系莱希亲自指定的第一副总统

根据伊朗宪法规定,在总统去世的情况下,第一副总统将接替总统职务,但需要得到最高领袖的认可。最高领袖在伊朗政治体系中拥有对所有国家事务的最终决定权。此外,由第一副总统、议会议长和司法部长组成的委员会必须在50天内安排新的总统选举。按照原定日程,伊朗的下一次总统选举本来应该在2025年举行。

1989年伊朗的体制改革废除了总理职位,副总统接管了总理的部分权力。伊朗目前有多位内阁成员兼任副总统,但穆罕默德·穆赫贝尔是总统莱希在2021年8月亲自指定的第一副总统,穆赫贝尔也被认为是伊朗内阁成员中的佼佼者,在莱希去世的情况下,按宪法穆赫贝尔将接替总统职务。

穆赫贝尔于1955年出生于伊朗代兹富尔市,作为一名“学霸”他攻读了两个硕士学位和两个博士学位(经济发展规划和管理学)。穆赫贝尔曾在两伊战争期间担任伊朗革命卫队医疗官,后来在胡齐斯坦省电信公司出任总经理,并担任穆斯塔法慈善基金会总经理。在医疗和通信两个领域摸爬滚打多年后,积累了不少一线经验的他当选胡齐斯坦省副省长,从此走进政坛。他在2021年被任命为第一副总统后,也在伊朗重要的外事活动中露面。

“穆赫贝尔出身于伊斯兰革命卫队,还长期领导伊朗国内最大的基金会,并负责管理直接受属于最高领袖的资产。若根据宪

法由此人代理总统职务,那么伊朗的内政外交应该短期内不会发生明显的变化。”上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟分析称,但穆赫贝尔并不具有足够的威望来掌控伊朗局势,其接管政府后只能算是看守政府。

当前,伊朗对内外都处于较为关键的敏感时期:一方面其深度介入巴以局势,在国际上与以色列、美国对抗不断加剧;另一方面,

伊朗国内也面临严重的经济民生问题,在伊朗最高领袖哈梅内伊已84岁高龄的情况下,被

视为接班人的强硬派总统莱希的意外身亡,一

定程度上打破了伊朗当前的政治格局,使得即

将到来的总统选举存在诸多不确定性。

“短期内(哈梅内伊)控制伊朗局势应该问

题不大,但从长期来看,如果选不出一位称心如意、如莱希一样的强硬保守派总统,那么未

来伊朗总统大选可能是之前被打压边缘化的各派重新谋求政治权利的机会。伊朗就存在重

新陷入派系纷争的可能性,未来政治的走向将

充满很多不确定性。”韩建伟分析道。

而在上海外国语大学中东研究所教授丁隆看来,过去10年里温和派势力在伊朗政坛已被大幅削弱。一方面是强硬派的打压,另一方面,

温和派在民众中没有什么人气,没有给

伊朗经济和民生等问题提出发展方向。因此,

于上于下,温和派都已经失势。“未来伊朗总

统和最高领袖接班人的人选,会是伊朗政坛比

较激烈的斗争,但这个斗争主要在强硬派内

部。”丁隆说。

据伊朗媒体报道称,莱希乘坐的是

一架美国制造的贝尔212型直升机,系

20世纪70年代伊朗从美国购买的。该

型直升机为双发动机直升机。其最大飞

行高度为5300米,最大航程为440公里,

最大起飞重量为5吨。1979年伊朗

伊斯兰革命之后,美国长期制裁伊朗,

这些老式美制直升机很难进行正常的

设备更换和维护保养。

据美国有线电视新闻网(CNN)报

道,一名美军前军官表示,由于伊朗政

府长期被美国制裁,所以伊朗方面很难

再获得这种直升机的零件,导致无法替

换老旧损坏的部分。他认为这是除了天

气原因外可能导致坠机事件发生的因

素之一。

伊朗航空专家阿德里安·费泽利表

示:“根据发布的照片,这架直升机是

贝尔212型,伊朗海军在1970年代购

## 坠毁直升机系美国制造 美高官:没发现谋杀证据

买了这种直升机。这种型号缺乏雷达、地形测绘和夜视摄像头等先进设备。尽管总统办公室可以使用更先进的412型号,但实际使用这种(老式)直升机,令人费解。”

关于直升机在事故后的信号传送问题,费泽利表示:“贝尔212型直升机缺乏此类设备。如果发生‘紧急降落’,并承受强烈的G力,这种型号的直升机就会开始发送信号。但由于设备老化和磨损,其信号传送系统可能无法正常工作。”

伊朗官方媒体报道称,“从伊朗总统莱希所乘直升机的事故现场画面来看,这架直升机是撞山坠毁”。伊朗国家电视台进一步分析认为有三种可能,一是天气原因,二是飞机故障,三是飞行员操作问题。

有航空专家分析称,事发于山地,

且能见度差,类似科比遭遇的直升机撞山事故。

据美国全国广播公司(NBC)报道,载有伊朗总统的直升机“硬着陆”事故发生后,美国参议院多数党(民主党)领袖舒默表示,已从情报部门获悉,

“没有证据表明该事件中存在谋杀行

为”。“伊朗西北部的坠机地点天气非

常糟糕,大雾弥漫。所以这看起来像

一起事故,但仍在进行全面调查。”舒

默说。

此外,据路透社20日报道,一名以色

列官员告诉路透社,以色列与莱希在

直升机事故中遇难一事无关。

在伊朗总统莱希因坠机事故遇难之

后,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和也门胡塞武装都表达了“最深切的哀悼和声援”,相信伊朗能够克服“这一巨大损失的影响”。

新华社布拉迪斯拉发5月19日电 斯洛伐克医院方面19日表示,日前遇袭受伤的总理菲佐已脱离生命危险。

位于斯卡-比斯特里察市的罗斯福大学医院副院长米兰·厄巴尼19日对媒体说,根据医生当天上午的会诊,菲佐目前“没有生命危险”,“我们坚信一切都会朝着好的方向发展”。不过,菲佐的病情依然很严重,需要很长时间才能恢复。

斯洛伐克副总理兼国防部长卡利尼

克同日表示,菲佐恢复健康至少需要几周时间,近期内没有计划将菲佐转至其他医院。

菲佐15日在斯洛伐克中部特伦钦地区遭枪击受伤,随后被直升机送往罗斯福大学医院,并先后接受了两次手术。

刺杀菲佐的犯罪嫌疑人为一名71岁男

性,已被警方控制,目前面临“企图谋杀”的指控。

**斯洛伐克总理菲佐  
已脱离生命危险**